

## آی‌زمان حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی فرار سیده است



هر چند تک نرخی شدن ارز و خلاص شدن از مشکلات ارز چند نرخی خواسته هم مدیران و هم فعالان اقتصادی است، اما در شرایط کنونی حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی و صحبت کردن از ارز ۱۷۵۰۰ تومانی چیزی جز ریختن آب به آسیاب کسانی نیست که از حساب موجود در بازارهای خودرو، طلا، مسکن و ارز سود می‌برند. به گزارش اقتصادسراسر آمد، موضوع تصویب نرخ تسعیر ۱۷۵۰۰ تومانی در کمیسیون تلفیق مجلس نوید چالشی دیگر در اقتصاد کشور را می‌دهد که در صورت تصویب در صحن مجلس و تأیید از سوی شورای نگهبان دور تازهای از فشار تورم و گرانی بر اقشار مختلف جامعه و از جمله دهک‌های پایین درآمدی را در پی خواهد داشت. در این بین حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی توسط مجلس نیز باعث نگرانی نسبت به افزایش فشار اقتصادی به اقشار آسیب‌پذیر شده است. استدلال مجلسی‌ها این است که با حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی به جنگ رانت خواران خواهند رفت. در این مورد «رحیم زارع»، سخنگوی کمیسیون تلفیق در نشست روز دوشنبه خود با تأکید بر اینکه اعضای کمیسیون، نرخ ارزی را در جلسات مصوب نکرده، گفت: کمیسیون با توجه به پیشنهادهایی که خود دولت برای درآمد‌ها به ویژه در حوزه منابع برای تعیین نرخ ارز در نظر گرفته بود، قیمت ارز را تعیین کرد. به عبارتی کمیسیون تنها کاری که انجام داد ارز رانتی ۴۲۰۰ و سایر ارزهایی که تفاوت قیمتی با بازار داشت را برای کوتاه کردن دست رانت خواران حذف کرد. مردم مطمئن باشند تفاوت نرخ ارز در سلامت، معیشت، آموزش و حوزه تولید لحاظ خواهد شد.

دلار، با هر نوع ارزی دیگری، کالایی است قابل خرید و فروش و باید تلاش شود که با قیمت واقعی در بازار عرضه شده و به دست مشتری‌های مختلف برسد. بنابراین، صاحبان نظر اقتصاد، سیاست مناسب را حفظ ثبات نرخ حقیقی ارز می‌دانند. در این مورد، وجود نرخ‌های متفاوت ارز یک آسیب جدی اقتصادی بوده و باید در راستای تک نرخی شدن ارز قدم‌های جدی برداشته شود.

اما نکته اینجاست که تک نرخی شدن ارز مشروط به تحقق شرایط خاصی است. در غیر این صورت، موضوع سروسامان دادن به بازار ارز چیز جدیدی نیست که کمیسیون تلفیق مجلس یازدهم برچشم‌آورد آن باشد.

موضوع ساماندهی ارز در قانون بر نامه چهارم، پنجم و ششم مورد توجه جدی بوده و در ماده (۴۱) قانون برنامه چهارم و ماده (۸۱) قانون برنامه پنجم توسعه آمده بود. در این قوانین دولت موظف به اجرای ترتیبات «شناور مدیریت شده» شده است.

در ماده (۸۱) برنامه پنجم توسعه به این امر اشاره شده است که نرخ ارز باید با توجه به حفظ دامنه رقابت‌پذیری در تجارت خارجی و با ملاحظه تورم داخلی و جهانی و همچنین شرایط اقتصاد کلان از جمله تعیین حد مطلوبی از ذخایر خارجی تعیین شود. لذا با توجه به تأکید قانونگذار بر توجه به تورم داخلی و خارجی و حفظ دامنه رقابت‌پذیری در تجارت خارجی، پیروی از سیاست ثابت نرخ ارز حقیقی مبنای قانونی نیز دارد. همچنین، طبق بند «ت» ماده (۴۶) قانون برنامه ششم توسعه، دولت مکلف است با رعایت تبصره (۳) ماده (۲۰) قانون رفع موانع تولید رقابت‌پذیری و ارتقای اقتصاد مالی کشور مصوب سال ۱۳۹۴ طی اجرای قانون برنامه، سازوکار لازم برای پوشش خطرات افزایش سالانه بیش از ۱۰ درصد نرخ ارز را در بودجه سنواتی پیش‌بینی کند و برای بنگاه‌های اقتصادی دریافت‌کننده تسهیلات ارزی طراحی و به اجرا درآورد. همچنین در بند «د» ماده ۴ برنامه ششم توسعه، دولت باید اصلاح سیاست‌های ارزی و تجاری و تعرفه‌ای، حداکثر تا پایان سال دوم اجرای قانون برنامه را با رویکرد ارتقای کیفیت و رقابت‌پذیری ساختن کالاهای تولید داخل برای صادرات در دستور کار داشته باشد.

سازمان برنامه و بودجه نیز به مبنای قانون برنامه ششم توسعه، موضوع ارز ترجیحی و کالاهای اساسی را مد نظر قرار داده و برای آن راهکارهایی ارائه کرده است. در این راستا موضوع دست‌یابی به درآمدهای پایدار یکی از مهمترین اهداف در برنامه اصلاح ساختار بودجه بوده که به نوعی موضوع ارز ۴۲۰۰ تومانی را نیز پوشش می‌دهد.

سازمان برنامه و بودجه، برنامه خود در این راستا را با عنوان «چارچوب اصلاح ساختار بودجه با رویکرد قطع وابستگی بودجه به نفت» منتشر کرده است. در این برنامه بر این نکته تأکید شده که شرایط تحریمی و آسیب‌پذیری اقتصاد کشور از درآمدهای ناپایدار مانند درآمدهای نفتی سیاست‌گذاران کشور را بر آن داشته است، که به سمت درآمدهای پایدار حرکت کنند. طبق گفته مسئولان، ثبات بودجه و متعادل‌سازی کالاهای و خدماتی که دولت در اختیار جامعه قرار می‌دهد در گرو تأمین درآمدهای مطمئن برای دولت است. منشأ درآمدهای پایدار دولت، فرآیندهای جاری درون‌زایی اقتصاد هستند که تحت تأثیر شوک‌های بیرونی مانند نوسانات درآمدهای نفتی و تحریم‌های بین‌المللی قرار نمی‌گیرند.

با این نگاه، جهت مدیریت بهینه بودجه در شرایط حاضر و نیز نیل به هدف جداسازی بودجه دولت از درآمدهای نفتی، لازم است راهکارهایی برای افزایش پایدار درآمدهای عمومی در میان مدت و اقدامات کوتاه مدتی جهت گذر از تنگنای بودجه‌ای دولت در سال پیش رو تعبیه شود. اصلاحات در حوزه درآمدسازی پایدار بودجه سه رکن اصلی دارند که مجموعه برنامه‌های کوتاه مدت و میان مدت دولت باید بر اساس این ارکان تعریف شوند. این سه رکن عبارتند از اصلاح نظام مالیاتی، واگذاری و مولدسازی دارایی‌های دولت و اصلاح نظام یارانه‌ای. آنچه که به تخصیص ارز ۴۲۰۰ تومانی به واردات کالاهای اساسی مربوط می‌شود در چارچوب رکن سوم، یعنی اصلاح نظام یارانه‌ای قرار می‌گیرد.

دولتمردان و کارشناسان اقتصادی بر این باورند که وضعیت فعلی نظام یارانه‌ای علاوه بر محروم کردن دولت از یک منبع درآمدی قابل توجه، اقشار جامعه را به صورت عادلانه بهره‌مند نمی‌کند. بنابراین با هدف ممانعت از کاهش سطح معیشت اقشار آسیب‌پذیر، افزایش ضریب اصابت یارانه‌های آشکار و پنهان و بهبود عدالت اجتماعی، اصلاح نظام یارانه‌ای ضرورت دارد.



## روزهای پُرونق در انتظار بازار سرمایه

نایب رییس هیات مدیره شرکت بورس تهران با اشاره به اینکه یکی از سیاست‌های بانک مرکزی نزدیک شدن بازار سرمایه و پول است، افزود: روزهای پُرونق‌تری در انتظار بازار سرمایه است. به گزارش اقتصادسراسر آمد، نایب رییس هیات مدیره شرکت بورس تهران با بیان اینکه با اصلاح قانون رفع موانع تولید و حضور برخی از بانک‌ها و سایر تصمیم‌گیری‌ها در بخش‌های دیگر اقتصادی می‌توان برای سال آینده یک بازار سرمایه کارآمدتر را پایه‌ریزی کرد، افزود: برای تحقق این هدف نیاز به اصلاحات زیرساختی و فنی وجود دارد و دولت هم می‌تواند مانند سایر کشورها اوراق خود را در بازار سرمایه به فروش برساند و از طریق این بازار به تأمین مالی اقدام کند. وی افزود: منابعی که برای تأمین کسری بودجه دولت از محل بازار سرمایه در نظر گرفته می‌شود سرمایه‌های ریسک‌گریز و متقاضی ریسک کمتر هستند و جنس آنها با سرمایه‌گذاری در سایر بازارها کاملاً متفاوت است.

## تصمیم‌گیری‌های غیراصولی دولت در بازار سرمایه در گزارش اقتصادسراسر آمد

## قیمت‌گذاری دستوری کاهش اعتماد در بورس



پس از ماه‌ها دعوت دولتی‌ها برای روی خوش و اقبال به بورس، مردم با اقبالی که به بازار سرمایه نشان دادند موجب رشد سهام اکثر شرکت‌های بورسی شدند. همه چیز به ظاهر خوب پیش می‌رفت تا اینکه بورس بهترین مامن برای سرمایه‌گریز خرد و کلان مردم تبدیل شد. اما هرچه در این روزهای طلایی فاصله گرفتیم افت شاخص بر خیز آن پیشی می‌گیرد و مردم عامه که سود کمتری در این حوزه دارند ضربه و آسیب مالی بیشتری می‌بینند. از همین رو در جریان دادوستدهای روز گذشته بازار سرمایه اثر منفی بر شاخص فرابورس به نام نمادهای معاملاتی سنگ آهن گهر زمین، هلدینگ صنایع معدنی خاورمیانه و فولاد هرزگان جنوب شد و در مقابل نمادهای معاملاتی صنعتی مینو، تولید برق عسلویه مینا و بهمن دیزل بیشترین اثر مثبت را بر این شاخص به نام خود ثبت کردند. به گزارش اقتصادسراسر آمد - همین بازار تعداد ۹ میلیارد و ۵۴۹ میلیون سهم و حق تقدم به ارزش ۱۰ هزار و ۹۸ میلیارد تومان در یک میلیون و ۴۶۰ هزار نوبت مورد دادوستد قرار گرفت و شاخص بورس با افت ۳۹ هزار و ۵۷۴ واحدی در ارتفاع یک میلیون و ۳۱۰ هزار و ۵۹۶ واحد قرار گرفت. در این بازار در روز بیشترین اثر منفی بر افت دماسنج بازار سهام به نام نمادهای صنایع پتروشیمی خلیج فارس، فولاد مبارک اصفهان و ملی صنایع مس ایران شد و در مقابل نمادهای معاملاتی تولیدی فولاد سببی در فاب کوبر، تهرآن و اکتروسازی ایران با رشد خود مانع افت بیشتر شاخص بورس شدند. در بازارهای فرابورس ایران هم با معامله ۲ میلیارد و ۹۷۳ میلیون ورقه به ارزش ۲۵ هزار و ۹۶ میلیارد

## راهکارهای خدمات غیر حضوری در اگزیم بانک



مدیر امور شعب و بازاریابی بانک توسعه صادرات ایران با اشاره به اجرای طرح تحول دیجیتال در بانک گفت: در این راستا خدمات غیر حضوری در سه محور بانکداری اینترنتی، بانکداری باز و تحول دیجیتال دنبال می‌شود. به گزارش اقتصادسراسر آمد، حبیب احمدی در هفتمین اتاق فکر این بانک با عنوان "راهکارهای ارائه غیر حضوری خدمات به مشتریان در شرایط کرونا" که با حضور مدیرعامل، اعضای هیات مدیره، مدیران ارشد و تعدادی از روسای شعب این بانک برگزار شد، افزود: طی سه سال اخیر ارائه غیر حضوری خدمات در بانک در سه محور بانکداری اینترنتی، بانکداری باز و تحول دیجیتال دنبال می‌شود. وی ادامه داد: طی یک سال اخیر و با توجه به شیوع ویروس کرونا در کشور، به نظر می‌رسد حرکت به سمت اقتصاد و بانکداری دیجیتال، توسعه و بهبود خدمات بانکی برای حضوری نه تنها به عنوان یک الزام قانونی بلکه به عنوان ابزاری برای رضایت‌مندی مشتریان مطرح است. در همین راستا علاوه بر تلاش در جهت توسعه سه محور مذکور، برقراری ارتباط مجازی با مشتریان از طریق جلسات ویدئو کنفرانس نیز دنبال شده است و سمینار مجازی با مشتریان در استان‌های کرمان، یزد، همدان و اراک برگزار شده است. مدیر امور شعب و بازاریابی بانک توسعه صادرات ایران یادآور شد: در اوایل دهه هشتاد، با تحول در ارائه خدمات بانکداری الکترونیکی، راه اندازی شبکه شتاب و خدماتی نظیر غیر بانک‌ها، کارت‌خوان‌ها، کارت‌های بانکی و قبوض تحوولی عظیم در ارائه خدمات به مشتریان بانک‌ها ایجاد و دامنه‌مطلق با شرایط روز فناوری و هم‌راستا با نیازهای مشتریان به روزرسانی شده است. وی اظهار داشت: توسعه روزافزون فناوری ارتباطات و اطلاعات و نفوذ تلفن همراه هوشمند، رایانه‌های شخصی و شبکه جهانی اینترنت در زندگی مردم موجب شده تا نهادهای مختلف از جمله بانکداری از ظرفیت کانالهای الکترونیکی و شبکه‌های دیجیتالی برای ارائه خدمات موثر، سریع و آسان به مشتریان خود استفاده کنند. وی خاطر نشان کرد: در عرصه بانکداری امروز یکی از عوامل موثر بر تداوم و با قطع همکاری مشتریان با شعب، کیفیت و کمیت خدمات نوین از سوی بانک‌هاست. به گفته وی، توسعه بانکداری اینترنتی در سه حوزه بهبود خدمات رایلی، ارائه خدمات اعتباری و ارائه خدمات ارزی در حال پیگیری مشترک توسط مدیریت امور شعب و بازاریابی و مدیریت فناوری می‌باشد.

## امضای قرارداد قرارگاه خاتم‌الانبیاء برای اجرای طرح‌های توسعه فولاد بناب



نایب رییس هیات مدیره شرکت احیا استیل فولاد بافت اعلام کرد: امضای توافقنامه گروه ملی گردشگری با قرارگاه خاتم‌الانبیاء برای اجرای طرح‌های توسعه مجتمع فولاد بناب، ضرورتی برای تبدیل تهدیدها به فرصت و بهره‌گیری از توانمندی متخصصان داخلی است. به گزارش اقتصادسراسر آمد، محمد روزبهانی گفت: قرارگاه خاتم‌الانبیاء توانایی بالایی در پروژه‌های ساخت و ساز در کشور دارد و با رویکرد اقتصاد مقاومتی به عنوان یک مجموعه تخصصی مجرب، زنده و توانمند تا به حال توانسته ضمن به کارگیری پیمانکاران داخلی و تربیت مدیران لایق در اجرای پروژه‌های ملی، در رقیب سرسختی برای پیمانکاران خارجی تبدیل شود و شعار "ما می‌توانیم" را به شایسته‌ترین صورت موفق به سارزدی افزود: قرارگاه خاتم همچنین تاکنون موفق به اجرای طرح‌های متنوعی در بخش صنعت و معدن شده که از جمله آنها می‌توان به احیای مستقیم فولاد بافت به ظرفیت ۸۰۰ هزار تن در سال و احیای مستقیم فولاد میانه به ظرفیت سالانه ۲۰۰ هزار تن اشاره کرد. روزبهانی با اشاره به تحریم‌های ظالمانه بیگانگان ادامه داد: بنظر می‌رسد این مجموعه با تکیه بر توان داخلی و استفاده از نیروهای متخصص و همچنین بهره‌گیری از دانش آموخته‌های پروژه‌های انجام شده خود بتواند در احداث طرح‌های توسعه شرکت بناب راهگشا باشد. وی درباره تأثیر طرح‌های توسعه مجتمع فولاد بناب بر صنعت فولاد کشور گفت: به طور کلی، صنعت فولاد در تولید، اقتصاد و توسعه کشور نقش مهم و کلیدی دارد و توسعه طرح‌های فولادی در کشور، منجر به ایجاد ارزش افزوده بیشتر و همچنین اشتغال زایی در کشور می‌شود. روزبهانی افزود: فولاد بناب با اجرای طرح‌های توسعه می‌تواند به عنوان یکی از واحدهای بزرگ تولیدکننده در غرب و شمال غرب کشور، نیاز بازارهای داخلی آن مناطق را تأمین و با اتصال به راه‌آهن سراسری، علاوه بر تسریع در ارسال محصولات به نقاط مختلف کشور، بازارهای صادراتی غرب کشور را نیز در آینده نزدیک پوشش دهد.

## بدون ضامن تسهیلات بگیرید!



اگر شما هم در ارائه تضامین مورد نیاز برای دریافت وام مشکل دارید، باید بدانید بانک مهر ایران به‌تازگی پرداخت تسهیلات بدون ضامن را اجرایی کرده و می‌توانید تنها با یک فقره چک ضامن خودتان شوید! به گزارش اقتصادسراسر آمد، این بانک در راستای گسترش ابزارهای بانکداری نوین، خدمتی جدید را بر بستر همراه بانک خود ارائه کرده است. بانک مهر ایران که پیش از این افتتاح حساب آنلاین و همچنین درخواست تسهیلات آنلاین را بر بستر وب‌سایت و همراه بانک خود ارائه کرده بود، به‌تازگی امکان درخواست تسهیلات بدون ضامن را نیز روی نرم‌افزار همراه بانک خود ایجاد کرده است. در این روش که بر مبنای امتیاز اعتباری مشتری است، متقاضی تسهیلات تسهیلات، نیازی به ارائه ضامن ندارد و بر صورتی که امتیاز اعتباری وی اجازه دهد، خودش ضمانت تسهیلات دریافتی را بر عهده گرفته و تنها با ارائه یک برگه چک می‌تواند تسهیلات مورد نظر را دریافت کند. مشتریان بانک مهر ایران می‌توانند در صفحه نخست نرم‌افزار همراه بانک وارد بخش تسهیلات شوند. در این بخش مشتریان می‌توانند تسهیلات دریافتی خود و اطلاعات مربوط به اقساط باقی‌مانده اعم از تعداد، مبلغ و موعد سررسید را مشاهده کنند. ارائه ضامن یکی از چالش‌های اصلی برای دریافت وام به شمار می‌رود. دریافت ضامن‌های متعارف در شبکه بانکی مشکلاتی را برای بانک‌ها و مشتریان آن‌ها ایجاد کرده است. از یک سو ممکن است شما به ضامن‌های متعارفی که بانک‌ها از شما طلب می‌کنند، دسترسی نداشته باشید، اما در عین حال مشتری خوش‌حسابی باشید. همین مسئله باعث می‌شود از دریافت وام بانکی محروم شوید. روی دیگر سکه فردی است که می‌تواند تضامین مختلف مورد تأیید بانک‌ها را ارائه کند، اما ممکن است با بدحسابی مشکلاتی را برای خود، بانک و سایر مشتریان بانک ایجاد کند. از این جهت که بانک را برای وصول اقساط تسهیلاتش به در دستر بیندازد و این مسئله قدرت تسهیلات‌دهی بانک را کاهش داده و باعث شود امکان پرداخت تسهیلات به سایر مشتریان از بین برود یا به موعدها تعویق بیفتد.



پنجشنبه ۱۸ دی ۱۳۹۹ - شماره ۹۷۲

قدردانی بنیاد بین‌المللی غدیر از بانک رفاه بنیاد بین‌المللی غدیر از مدیرعامل و بانک رفاه کارگران به خاطر حمایت از برنامه‌های این بنیاد در کمک به هموطنان در مناطق محروم کشور، قدردانی کرد. به گزارش اقتصاد سراسر آمد، بنیاد بین‌المللی غدیر از این بانک که در برنامه کمک‌های مؤمنانه و اهدای بسته‌های بهداشتی (ماسک و مواد ضدعفونی) در مناطق محروم کشور و اقشار آسیب‌پذیر با این بنیاد همکاری و حضوری فعال و چشمگیر داشت، قدردانی کرد. بر اساس این گزارش، بنیاد بین‌المللی غدیر با اهدای لوح سپاس از حمایت‌های همه‌جانبه اسماعیل‌الله گانی مدیرعامل و مجموعه بانک رفاه کارگران در کمک به هموطنان، تقدیر و تشکر کرد.

**جزییات واگذاری سهام شرکت گروه داده پردازي و املاک مازاد پارسبان**  
بانک پارسبان اعلام کرد در نظر دارد ۹۹.۹۹ درصد از کل سهام شرکت گروه داده پردازي پارسبان (سهامی خاص) را به صورت یکجا از طریق مزایده و واگذار کند. به گزارش اقتصادسراسر آمد، بانک پارسبان اعلام کرد در نظر دارد تعداد یک میلیارد و یکصد و نود و نه میلیون و نصد هزار سهم، معادل ۹۹.۹۹ درصد از کل سهام شرکت گروه داده پردازي پارسبان (سهامی خاص) را بصورت یکجا از طریق مزایده به صورت ۵۰ درصد نقد و الباقی طی اقساط دوساله به بالاترین قیمت پیشنهادی واگذار کند. شرکت گسترش ساختمان‌های لوتوس پارسبان به نمایندگی از طرف بانک در نظر دارد نسبت به فروش املاک مازاد بانک پارسبان از طرق مزایده اقدام کند.

**آمادگی حمایت بانک کشاورزی از طرح‌های موثر و بزرگ آذربایجان غربی**  
مدیرعامل بانک کشاورزی با اشاره به ظرفیت‌های آذربایجان غربی در بخش کشاورزی گفت: این بانک آماده حمایت از ایجاد طرح‌های بزرگ کشاورزی و تأمین سرمایه در گردش واحدهای فعال در این استان است. به گزارش اقتصادسراسر آمد، روح‌اله خدارحمی در جلسه کارگروه آب و کشاورزی که با حضور وزیر جهاد کشاورزی، استاندار آذربایجان غربی و مجمع نمایندگان مجلس شورای اسلامی و مسئولان استانی و شهرستانی برگزار شد، اظهار داشت: آذربایجان غربی به لحاظ ظرفیت‌های بالقوه در بخش کشاورزی مستعد ایجاد زنجیره‌های بزرگ کشاورزی در حوزه‌های مختلف است و بانک کشاورزی تاکنون در این استان از ایجاد زنجیره‌های تولیدی به ویژه زنجیره‌های بزرگ صنعت طیور و تولید شکر حمایت کرده است. وی ادامه داد: بانک کشاورزی آماده است تا در کنار تأمین سرمایه در گردش، تسهیلات لازم را برای ایجاد واحدهای بزرگ و زنجیره تولید در حوزه‌های مختلف بخش کشاورزی پرداخت کند. مدیرعامل بانک کشاورزی با تأکید بر ضرورت توسعه مکانیزاسیون و ابزارهایی نوین کشاورزی افزود: هیچ محدودیتی بابت تأمین تسهیلات بانکی در این زمینه وجود ندارد. وی در پایان با اشاره به شرایط ویژه جغرافیایی استان آذربایجان غربی و نزدیکی به پایانه‌های صادراتی کشور، گفت: بانک کشاورزی آماده پذیرش طرح‌های موثر و بزرگ در این استان است.

**درج تاریخ اعتبار: بر روی هر برگه چک الزامی شد**  
طبق جزییات تازه از قانون چک که به صورت تدریجی اجرایی خواهد شد، از این پس صدور دسته‌چک برای متقاضیان واجد شرایط، تنها از طریق سامانه صیاد امکان‌پذیر بوده و ضرورت دارد تاریخ اعتبار بر هر برگ چک درج شود. به گزارش اقتصادسراسر آمد، با توجه به دستور بانک مرکزی در خصوص اجرای مرحله‌ای قانون جدید چک، در اجرای گام اول به موجب ماده ۶، ارائه دسته‌چک به متقاضیان واجد شرایط صرفاً از طریق سامانه صیاد صورت خواهد گرفت و بدین ترتیب، صدور و اعطای دسته‌چک به مشتریان خارج از این سامانه توسط شبکه بانکی ممنوع است. همچنین بر اساس همین ماده، از این پس درج‌کرد یکتای دریافتی از سامانه صیاد بر روی هر برگه چک ضروری و مورد تأکید خواهد بود. لازم به ذکر است که در مورد دسته‌چک‌هایی که از تاریخ ۲۰۱۰.۱۳۹۹ به مشتریان عیال داده می‌شود، درج «تاریخ اعتبار چک» با تعویب اعتبار این برگه چک حداکثر تا مورخ ... مجاز است. «بر روی هر برگه چک الزامی است. وفق ماده فوق، «تاریخ اعتبار چک»، حداکثر سه سال از تاریخ دریافت دسته‌چک است.

البته لازم به تأکید است که بر اساس مصوبات بانک مرکزی عملیات صدور، انتقال و وصول برگه دسته‌چک‌های ارائه‌شده به مشتریان پیش از تاریخ ۲۰۱۰.۱۳۹۹، کماکان به روال سابق صورت می‌پذیرد.